

原价 358 元现价 19.9 元 比 1 折还低!

直播间的“全网最低价”是福利还是陷阱?

打着特制酒庄旗号的所谓“专用酒”一瓶只要几十元,标价 460 元一两的茉莉花茶仅售 4.99 元……近期,各种年货礼品需求大增,直播电商成为消费者购买产品的重要渠道。一些直播电商的产品看上去价格实惠、销量惊人,但后续的产品质量投诉也数量惊人。这些诱人的“价格”是怎样产生的?消费者面对的到底是“福利”还是“陷阱”?

直播电商打“低价牌”引纠纷

“原价 358 元现价 19.9 元”,折扣比 1 折还低!

在浙江省宁波市市场监管局此前公布的一起直播营销典型案件中,一家汽车服务公司通过某直播平台发布促销内容:“原价 358 元的套餐,现价只要 19.9 元。”后经查实,该套餐从未以宣传的原价予以销售,其行为违反价格法规定,属于利用虚假价格手段,诱骗消费者与其进行交易的违法行为。

伴随直播电商发展,电商企业大量涌入,不少商家为争夺流量,在商品价格领域花招百出,“全网最低”“全年最大优惠力度”“特供优惠”“1 折商品”……种种宣传令人眼花缭乱。

然而,价格争议随之而来。黑猫投诉中,涉及直播价格的投诉超过 2 万条。一些头部带货主播也屡屡陷入商品最低价的争议中。

记者在某直播电商平台搜索时,在多个直播间发现一款知名品牌白酒,一箱 6 瓶仅需 400 多元,大大低于正常价格。在某直播间,该产品显示已售出 1 万件以上。记者调查发现,这款以某知名品牌名义售卖的白酒,并非品牌酒厂生产,而是曾为该品牌生产产品的第三方厂家打擦边球引流售卖,令消费者难以分辨。

2023 年底,中国消费者协会发布的《2023 年“双 11”消费维权舆情分析报告》显示,“双 11”期间消费维权问题集中在直播带货乱象、促销价格争议等方面。中消

价格套路猫腻多 消费者防不胜防

直播电商满足了消费者多样性的消费需求,提供了视觉上的直观体验。但随着规模扩大,也出现了虚假比价、抬价打折、傍“名牌”混淆视听等违规越界行为。

——暗自勾连、虚假比价。直播电商与传统电商、线下门店专柜进行比价已成为吸引消费者的重要手段。这种比价为通常以产品在其他渠道销售的页面截图为凭据,无法保证真实性。

北京市市场监管部门公布案例显示,2023 年“双 11”期间,北京福气连连文化传媒有限公司主播在直播期间,以北京吃客之家电子商务有限公司在某平台同款商品的页面展示价作为被比较价格进行宣传。结果查实,两家公司联手做局,并标示相差悬殊的价格,供直播带货比价使

多方合力 营造良好市场环境

直播电商领域的价格操作套路层出不穷,造成纠纷冲突,不但损害消费者权益,也会影响平台和直播行业发展。受访专家建议,有关部门和相关平台要进一步完善措施,强化直播电商领域监管;商家企业也应加强行业自律,营造良好的市场环境。

赵精武介绍,直播电商价格领域规范主要涉及价格法、消费者权益保护法和《最高人民法院关于审理网络消费纠纷案件适用法律若干问题的规定(一)》等法规,虽然相关条文明确虚假宣传的责任、实际销售主体辨识不清的责任、网络直播营销平台经营者的信息提供义务,但因当下直播行业业务模式处于不断创新状态,现行法律规定难以及时有效回



协监测数据显示,在监测期间有关“直播带货”的负面信息占吐槽类信息的 47.99%,日均信息量超过 5.5 万条。

北京航空航天大学法学院副教授赵精

武认为,在直播营销中,一些团队或主播为追求利润,采用多种手段进行过度营销乃至价格欺诈、消费欺诈,侵犯了消费者的合法权益。

用,误导消费者购买产品。

——傍“名牌”混淆视听。记者在一些平台看到,部分电商主播售卖的酒水、手表、化妆品等产品,通过傍“名牌”以次充好,用低价格误导消费者。

一些产品将某不知名品牌装扮成名品联名款产品,或将包装、产地相似的贴牌产品变成“正牌”销售,或将直播间封面设成某知名品牌“移花接木”,售卖其他产品。

在浙江温州之前通报的一起案例中,当事单位购进服装的图形商标与某知名注册商标构成近似,偷用他人的营业执照在网络平台上公示,通过直播电商销售近 4000 件,违法经营额超过 20 万元。

——虚标价格再打折。直播间里虚

标价格再打折也成为惯用伎俩。北京、浙江、广东等地市场监管部门查处案例显示,部分直播电商企业针对从未上架或难以比价的产品,人为设置较高的商品价格,再在直播时以较大折扣售卖,以所谓的巨大优惠力度误导消费者。

直播间买的衣服比平常贵几百元却称最低价;近千元的白酒拿不出原价的真凭实据;活动价 99 元 3 盒过期不候,但日常销售也是同样价格……在黑猫投诉和相关案例中,记者查阅到多条涉及直播带货虚标价格的投诉和处罚信息。

北京京师律师事务所律师许浩表示,随着春节假期到来,直播电商领域的消费纠纷或将呈现上升态势,消费者需警惕花样繁多的价格陷阱。

应直播带货产生的一些新问题。

上海、浙江等地正在积极探索,对带货直播及主播进行规范。一些直播平台表示,正陆续出台相关规定,严格管理直播间内关于商品价格的违规行为,对于价格展示进行明确限定,确保宣传信息真实、客观、准确。

北京市律师协会消费者权益法律专业委员会主任芦云表示,直播平台有维护商业生态的社会责任,应及时发现、治理直播间的价格陷阱,综合运用扣分、下架等治理手段,制止损害消费者权益的行为。商品经营者在交易中应严格落实明码标价制度,减少信息不对称问题,尊重消费者的知情权、选择权和公平交易权。

许浩认为,目前关于直播带货的相关

法律法规正在逐步完善,但主要依靠罚款和退一赔三等措施,缺乏更为有力的强制性手段,加之价格领域纠纷规模庞大,导致执法、维权成本居高不下。

许浩建议,应进一步落实惩罚性赔偿机制,加大执法巡查力度,以典型个案为基础强化震慑作用,增加企业的违法成本,维护市场环境。消费者协会可发挥自身公益属性,更好维护消费者合法权益。

赵精武等受访专家建议,消费者在直播电商平台购买商品时要加强辨别能力,仔细了解商品情况、交易条件、优惠活动等信息,理性购买产品。在自身权益受损时,及时保留相关图文视频信息,通过法律等途径维护自身合法权益。

据新华社

快舟火箭试验箭 垂直起降试验圆满成功



1 月 26 日下午,中国航天科工航天三江所属火箭公司自主研发的快舟火箭可重复使用技术试验箭顺利完成垂直起降试验。

本次试验采用火箭公司研发的液氧甲烷发动机,飞行时间 22 秒,空中悬停 9 秒,悬停高度精度 0.15 米,试验箭着陆姿态平稳,着陆位置精确,箭体状态良好,试验任务取得圆满成功。

本次试验的成功为快舟系列可重复使用液氧甲烷运载火箭的研制奠定了基础。

据新华社

巴西登革热病例激增 将大规模接种疫苗

新华社圣保罗 1 月 26 日电 巴西卫生部数据显示,今年前三周巴西登革热疑似病例激增,达 120874 例,而去年同期为 44753 例。巴西卫生部 25 日宣布,将从 2 月起启动大规模登革热疫苗接种工作。

巴西卫生部传染病机构负责人阿尔达·克鲁斯说,四种血清型的登革病毒目前同时在巴西国内传播,“这种情况着实令人担忧”。

巴西传染病学专家戴维·维普表示,里约热内卢出现了 15 年来从未在该地区流行的血清型 3 型病毒,这会导致易感染人群增加,且患过登革热的人群再次感染可能会出现更加严重的症状,未来几个月存在病例数量持续增长的风险。

登革热是由登革病毒引发的急性传染病,主要通过蚊媒传播,多在热带与亚热带地区流行,典型症状包括持续发热、头痛、肌肉痛、关节痛等,严重时可致死。

研究显示:一种蛋白质或有助大肠癌诊治

新华社堪培拉 1 月 27 日电 澳大利亚国立大学日前发布新闻公报说,该校研究人员领衔的一个团队发现,免疫系统中存在一种名为 Ku70 的蛋白质,如通过特殊手段将其激活,可能有助阻止大肠癌的癌细胞生长和扩散。

研究人员表示,借助现有和新开发药物的组合,团队能激活 Ku70。而团队基于对实验室小鼠和人体的大肠癌相关实验和分析发现,Ku70 被激活后,能够发挥监控作用,探测人体细胞中脱氧核糖核酸(DNA)受损的迹象。DNA 受损会导致健康细胞癌变。

不仅如此,研究显示,Ku70 有助阻止癌细胞进一步恶化并扩散到全身,相当于让癌细胞进入“休眠”状态。

大肠癌是常见的恶性肿瘤,包括结肠癌和直肠癌。据世界卫生组织介绍,结直肠癌是全世界第三常见的癌症,结直肠癌病例约占所有癌症病例的 10%,也是全世界癌症相关死亡的第二大原因。